

美国

外媒:OpenAI人事震荡缘于人类受威胁

随着美国“开放人工智能研究中心”(OpenAI)创始人之一、前首席执行官萨姆·奥尔特曼近日重任首席执行官之职,这家人工智能公司持续四天的人事震荡暂告结束。据路透社独家披露,OpenAI原董事会先前决定解雇奥尔特曼的原因之一,一些员工警告,该公司一项强大突破或对人类构成威胁。

两名匿名知情人士向路透社披露,OpenAI多名员工在奥尔特曼遭解雇前致信原董事会,提及名为“Q星(Q*)”的人工智能算法项目,警告该项目在通用人工智能研究方面取得的突破可能对人类构成威胁。

计算机科学家长期以来一直讨论高度智能机器人是否构成危险。例如,它们可能会认定毁灭人

类符合自身利益。

据报道,奥尔特曼遭解雇前一天,刚在加利福尼亚州旧金山举行的亚太经合组织一场相关会议上暗示,OpenAI接近取得重大进展。他当时称,最近曾“进入房间,推开无知的面纱,打开探索的前沿”。

据美联社报道,多名业内专家针对本场“大戏”提出,政府而非技术巨头自身应有权监管人工智能,特别是那些迅速发展的生成式人工智能等技术。

据报道,欧洲联盟和美国就人工智能监管均有动作。欧盟正酝酿世界首部综合性人工智能监管法规。美国总统约瑟夫·拜登10月颁布行政令,寻求平衡尖端技术企业与国家安全和消费者的不同需求。



爱尔兰首都“数十年来最严重”骚乱平息

近日,在爱尔兰首都都柏林,一名约50岁男子用刀刺伤3名儿童和1名女性。一些媒体传言,行凶男子为外国移民,当地一小群反移民人士前往事发地抗议,随着越来越多人加入而引发骚乱。一些官员指认,少数极右翼势力借袭击事件制造分裂。事件引发的骚乱日前已平息。爱尔兰总理利奥·瓦拉德卡谴责这一“数十年来最严重的骚乱”让国家“蒙羞”。

芬兰

警告或关闭与俄罗斯的全部边境口岸

芬兰政府24日零时起关闭与俄罗斯接壤的三个东部边境口岸,使临时关闭的芬俄边境口岸数量增至7个。芬兰称,如果有必要,将关闭与俄罗斯仅剩的唯一边境口岸。

芬兰东部与俄罗斯接壤,两国拥有约1300公里长的边界。按芬兰政府说法,过去数周,已有超过700名无有效签证的第三国公民从俄罗斯进入芬兰,并提出庇护申请。

英国《金融时报》24日援引芬兰外交部长埃利娜·瓦尔托宁的话报道,必要情况下,芬兰可能关闭与俄罗斯的全部边境口岸,仅允许移

民在首都赫尔辛基机场申请庇护,从而将陆地边境口岸排除在外。

芬兰称俄方放任甚至帮助非法移民进入芬兰。俄方予以否认,指认芬兰方面“煽动恐俄情绪”。去年2月乌克兰危机升级后,俄罗斯与欧洲国家关系恶化。芬兰去年5月申请加入北大西洋公约组织,今年4月正式成为北约成员国。

芬兰关闭与俄罗斯的多个边境口岸后,挪威首相约纳斯·加尔·斯特勒23日表示,如有必要,挪威可能会效仿芬兰,关闭其与俄罗斯摩尔曼斯克州接壤的唯一边境口岸。

白俄罗斯

集安组织是欧亚安全不可或缺的重要组成部分

集体安全条约组织(集安组织)峰会近日在白俄罗斯首都明斯克举行。轮值主席国白俄罗斯总统卢卡申科在峰会上表示,集安组织是欧亚安全不可或缺的重要组成部分。

卢卡申科、俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫和塔吉克斯坦总统拉赫蒙出席当天的峰会,并签署联合声明等15个文件。

集安组织成立于2002年5月,由1992年签署的独联体集体安全条约演变而来。目前有俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、亚美尼亚和吉尔吉斯斯坦6个成员国。

亚美尼亚总理帕什尼扬没有出席此次峰会。今年1月,亚美尼亚拒绝在其领土举办集安组织演习。9月,亚美尼亚与美国举办联合军事演习。白俄罗斯外长阿列伊尼克说,集安组织秘书长塔斯马加姆别托夫在峰会结束后将访问亚美尼亚,并将此次峰会签署的文件移交给亚方。

日本

冲绳民众举行大型反战和平集会

日本冲绳县民众近日在县首府那霸市举行大型反战和平集会,强烈反对日本政府和美军将冲绳打造成军事要塞的企图,呼吁通过对话开启和平之路。

主办集会的市民团体“不能让冲绳再次沦为战场县民之会”共同代表瑞庆览长敏致辞说,这次集会的主旨就是绝对不能再让冲绳卷入战争,要团结一心去开创和平;冲绳人需要的不是基地,不是导弹,不是战时避难所,而是可以安心生活的和平社会。

集会上,来自冲绳县石垣岛、宫古岛、与那国岛等地反战团体代表纷纷发言,对日本政府将西南离岛陆续打造成自卫队导弹基地、强化日美联合军演等举动表示担忧和反对。

集会主办方最后发表了“对话建立信任才是通往和平之路”的宣言,呼吁通过当天的集会将冲绳反战活动扩散到日本全境,制止日本政府在通向战争的道路“暴走”。

一句话新闻

近日,联合国秘书长古特雷斯在智利总统博里奇的陪同下参观南极冰川地区时表示,南极冰川加速消融绝对是一次灾难事件,呼吁全世界在即将在迪拜举行的《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)期间达成一个减少碳排放的协议。 据央视新闻

近来,德国、丹麦和芬兰等欧洲国家报告出现禽流感疫情,相关国家政府部门已展开动物扑杀、疫情排查等工作,并呼吁养殖户提高警惕。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会(拉加经委会)近日发布《2023拉美社会全景》报告说,鉴于2023年拉美和加勒比地区经济增速放缓,该地区贫困状况难有进一步改善。

由于向美国购买F-16型战斗机受阻,土耳其正考虑转为向欧洲盟友购买“台风”战机,土耳其国防部官员日前透露,土耳其已开始同欧洲盟友商谈购买事宜。

俄罗斯总统普京近日在莫斯科出席二十国集团(G20)领导人视频峰会时表示,必须考虑如何结束俄乌战争“这场悲剧”,他称,俄罗斯从未拒绝与乌克兰进行和平谈判。

据《环球时报》

据马新社报道,马来西亚总理安瓦尔26日表示,马来西亚将从12月1日开始,对中国公民实施入境30天内免签证的便利措施。

韩国首尔高等法院近日推翻下级法院的裁决,裁定日本政府应向二战期间韩国“慰安妇”受害者支付赔偿金;据日本《东京新闻》报道,日本外务省当天发表声明对裁决结果表示“遗憾,无法接受”,并召见韩国驻日本大使表示抗议。

据《环球时报》

孟加拉国首家孔子课堂山度·玛利亚姆—红河孔子课堂近日在该国首都达卡正式揭牌。

意大利威尼斯市政府日前通过针对一日游游客的具体收费政策,暂定在明年4月至7月中旬的周末等旅游高峰日向每名游客收取5欧元。

本版除署名外均据新华社